
1. ax과 loga x를 다음과 같이 나타내었다.

이때, 다음의 ㉠에 알맞은 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

㉡ = 24 ㉢ = log㉠4
㉡㉢ = 9

16log㉠4 = 9

㉠log16
4 = 9

㉠2 = 9

㉠ = 3

해설



2. 모든 실수 x에 대하여 log|a−3|(3ax2 − ax +1)이 정의되기 위한 정수 a
의 개수를 구하여라.

9

(i) 밑의 조건에서 |a − 3| > 0이고 |a − 3| , 1

∴ a , 3, a , 2, a , 4 · · · · · · · · ·㉠

(ii) 진수조건에서 3ax2 − ax + 1 > 0

① a = 0 일 때, 1 > 0 이므로 성립
② a > 0일 때, 방정식 3ax2 − ax + 1 = 0의 판별식을 D라
하면
D = a2 − 12a < 0, a(a − 12) < 0

∴ 0 < a < 12

①, ②에서 0 ≤ a < 12 · · · · · · · · ·㉡

㉠, ㉡을 동시에 만족하는 정수는 0, 1, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11의
9개다.

해설



3. 다음은 지수법칙 ar+s = aras 으로부터 모든 양수 x, y에 대하여
loga xy = loga x+loga y가성립함을증명한것이다. (단, a > 0, a , 1)

r = loga x, s = loga y로 놓으면
ar = x, as = ㉠

지수법칙으로부터 ar+s = ㉡

로그의 정의에 의하여 r + s = loga ㉡

따라서, loga xy = loga x + loga y이다.

① x, x + y ② y, x + y ③ x, xy

④ y, xy ⑤ x,
y
x

s = loga y이므로 y = as ∴㉠ y
ar+s = aras = xy ㉡ xy

해설



4. 1이 아닌 세 자연수 x, y, z가 다음 두 식을 만족한다.

㉠ logy z + logz x + logx y =
5

3

㉡ logy z logz x + logz x logx y + logx y logy z =
5

3

이때, (logy z)2 + (logz x)2 + (logx y)2의 값을 구하면?

① −20
9

② −11
9

③ −5
9

④ −1
9

⑤ 1

logy z = A, logz x = B, logx y = C라 하면

logz y =
1

A
, logx z =

1

B
, logy x =

1

C
이므로

A + B + C =
5

3
에서

1

A
+

1

B
+

1

C
=

AB + BC + CA
ABC

이므로 AB + BC + CA =
5

3

∴ (logz y)2 + (logz x)2 + (logx y)2

= A2 + B2 + C2

= (A + B + C)2 − 2(AB + BC + CA)

=

Å
5

3

ã2
− 2 × 5

3
=

25

9
− 10

3
= −5

9

해설



5. log2 5의 정수부분을 x, 소수부분을 y라 할 때,
2−x + 2−y

2x + 2y 의 값은?

①
1

5
②

1

4
③

1

3
④

1

2
⑤ 2

log2 4 < log2 5 < log2 8이므로
x = 2, y = log2 5 − 2 = log2 5

4

2−x = 2−2 =
1

4
, 2x = 4

2−y = 2− log2
5
4 = 2log2 ( 5

4 )
−1

= 2log2
4
5 =

4

5

2y = 2log2
5
4 =

5

4

∴
2−x + 2−y

2x + 2y =

1

4
+

4

5

4 +
5

4

=

21

20
21

4

=
4

20
=

1

5

해설



6. 이차방정식 x2 + ax + 6 = 0의 두 근 α, β의 두 근 α, β(0 < α < β)

에 대하여 b = β − α라 할 때, logb α
1
3 + logb β

1
3 =

2

3
이다. 이때, 상수

a, b에 대하여 a2 + b2의 값을 구하여라.

36

이차방정식 x2 + ax + 6 = 0의 두 근이 α, β(0 < α < β)이므로
α+ β = −a, αβ = 6

logb α
1
3 + logb β

1
3 = logb(αβ)

1
3

=
1

3
logb 6 =

2

3
에서

logb 6 = 2이므로 b2 = 6

b2 = (β − α)2

= (β+ α)2 − 4αβ = a2 − 24 = 6

∴ a2 = 30

∴ a2 + b2 = 36

해설



7. 세 수 A = 3log3 9−log3 3, B = log3 5 + log3 4, C = log4 2 + log3 3의
대소 관계를 바르게 나타낸 것은?

① A < B < C ② A < C < B ③ B < A < C

④ B < C < A ⑤ C < B < A

A = 3log3 9−log3 3 = 32−1 = 3

B = log3 5 + log3 4 = log3 20
이때, log3 9 < log3 20 < log3 27이므로 2 < log3 20 < 3

C = log4 2 + log3 3 =
1

2
+ 1 =

3

2

∴ C < B < A

해설



8. 다음 세 실수 A, B, C의 대소 관계를 바르게 나타낸 것은?

A = log9 3 + log5
√
5

B = 52 log25 2

C = log2 3 × log3 5 × log5 2
√
2

① A < B < C ② A < C < B ③ B < C < A

④ C < A < B ⑤ C < B < A

A = log32 3 + log5 5
1
2

=
1

2
log3 3 +

1

2
log5 5

=
1

2
+

1

2
= 1

B = (52)log25 2

= 25log25 2

= 2log25 25

= 2

C =
loga 3

loga 2
× loga 5

loga 3
× loga 2

√
2

loga 5

=
loga 2

√
2

loga 2

=

3

2
loga 2

loga 2

=
3

2

∴ A < C < B

해설



9. 다음은 2.39의 값을 구하는 과정이다.

log 2.39 = 9 log 2.3 = (㉠)

log 1.8 = 0.2553이므로
log 2.39 = 3 + 0.2553

= 3 + log 1.8
= log(㉡)

∴ 2.39= (㉡)

위의 과정에서 (㉠), (㉡)에 알맞은 수를 차례로 나열한 것은? (단,
log 1.8 = 0.2553, log 2.3 = 0.3617)

① 3.2553, 1800 ② 3.2553, 180 ③ 4.2553, 2800

④ 4.52553, 280 ⑤ 5.2553, 18000

log 2.3 = 0.3617이므로
log 2.39 = 9 log 2.3 = 9 × 0.3617 = 3.2553

log 1.8 = 0.2553이므로
log 2.39 = 3 + 0.2553

= 3 + log 1.8 = log 103 + log 1.8
= log(103 + 1.8) = log 1800
따라서 2.39 = 1800

해설



10. log x와 log 10

x
의정수부분의합과소수부분의합을순서대로나열한

것은? (단, log x의 소수 부분은 0이 아니다.)

① 1, −1 ② −1, 1 ③ 0, 1 ④ 1, 1 ⑤ 1, 0

log x = n + α, (0 < α < 1)이라하면

log 10

x
= 1 − log x

= 1 − n − α
= 1 − n − α+ 1 − 1
= −n + 1 − α
0 < α < 1이므로 0 < 1 − α

∴ log 10

x
의 정수 부분 : −n, log 10

x
의 소수 부분 : 1 − α

정수 부분의 합 : n − n = 0

소수 부분의 합 : α+ 1 − α = 1

해설



11. 1 < x < 10인 실수 x에 대하여 log x3과 log 1

x2
의 소수 부분이 같은

모든 x의 값의 곱을 구하면?

① 10 ② 10
8
5 ③ 102 ④ 10

5
2 ⑤ 103

1 < x < 10에서 0 < log x < 1이므로 log x = α로 놓으면
log x3 = 3 log x = 3α,

log 1

x2
= log x−2 = −2 log x = −2α

이때, log x3 − log 1

x2
= 5α이므로5α는 정수이다.

한편, 0 < α < 1이므로 0 < 5α < 5

∴ 5α = 1, 2, 3, 4

즉, α =
1

5
,
2

5
,
3

5
,
4

5
이므로

log x =
1

5
,
2

5
,
3

5
,
4

5

∴ x = 10
1
5 , 10

2
5 , 10

3
5 , 10

4
5

따라서 모든 x의 값들의 곱은
10

1
5+

2
5+

3
5+

4
5 = 102

해설



12. log A의 정수 부분, 소수 부분이 3x2 − 5x + a = 0의 두 근일 때, 상수
a의 값은?

①
1

2
②

1

3
③ 2 ④

3

2
⑤ 3

log A = n + α(n은 정수, 0 ≤ α < 1)이라 하면

n + α =
5

3
, n · α = a

3

n = 1, α =
2

3
∴ a = 2

해설



13. 채소에 뿌리는 어떤 살충제는 시간이 지나면 인체에 해가 없는 물질로
분해되는데 처음에 뿌린 살충제의 양 M0와 뿌린 후 x일이 지난 후
남아 있는 살충제의 양 M(x)사이에 M(x) = M0 × 5−kx(k는 상수)의
관계가 성립한다고 한다. 처음에 채소에 2kg의 살충제를 뿌렸더닌 10

일이 지난 후 1kg 이때, k의 값은?

① − log2 5 ② − log5 2 ③
1

10
log 2

④
1

10
log5 2 ⑤

1

10
log2 5

M(x) = M0 × 5−kx에서 2kg의 살충제를 뿌렸더니
10일이 지난 후 1kg의 살충제가 남았으므로

1 = 2 · 5−10k, 5−10k =
1

2

− 10k log 5 = log 1

2
= − log 2

10k =
log 2
log 5 = log5 2

∴ k =
1

10
log5 2

해설



14. 어느 반도체 업체의 2001년 말의 매출액이 8억원이었다. 13년동안
매출이 지속적으로 상승하여 지난 2014년 말에는 매출액이 160

억원이 되었다고 한다. 다음의 상용로그표를 이용하여 이 회사의
연평균 매출신장률을 구하면?(단, log 2 = 0.3)

<상용로그표>

수 4 5 6 7 8

1.0 .0170 .0212 .0253 .0294 .0334

1.1 .0569 .0607 .0645 .0682 .0719

1.2 .0934 .0969 .1004 .1038 .1072

① 약 16% ② 약 18% ③ 약 24%

④ 약 26% ⑤ 약 28%

연평균 매출신장률을 r이라 하면
8(1 + r)13 = 160, (1 + r)13 = 20

양변에 상용로그를 취하면
13 log(1 + r) = log 20 = 1 + log 2

log(1 + r) =
1 + log 2

13
= 0.1

log 1.25 = 0.0969이고
log 1.26 = 0.1004이므로
x : 0.01 = 31 : 35

∴ x ≒ 0.00886

1 + r ≒ 1.25 + 0.00886

≒ 1.25886

∴ r ≒ 0.25886이므로 연평균 매출신장률은 약 26%이다.

해설



15. 5년에 한 번씩 시행하는 인구주택총조사 결과 A시의 인구는 5년마다
7%증가한다고 한다. 2015년의 A시의 인구가 100만 명이었을 때,
2050년의 이 시의 인구는? (단, log 1.07 = 0.03, log 1.62 = 0.21로
계산한다.)

① 121만명 ② 145만명 ③ 162만명

④ 178만명 ⑤ 185만명

2050년은 2015년으로부터 35년후이고 35년은 5년이 7번지난
것이므로 2050년의 A의 인구는
100 × (1 + 0.07)7 = 100 × 1.077(만 명)
log 1.077 = 7 log 1.07 = 7 × 0.03 = 0.21

이때 log 1.62 = 0.21이므로
1.077 = 1.62

따라서 2050년의 A시의 인구는 100 × 1.62 = 162(만 명)

해설



16. log3 375의 소수 부분을 a라 할 때,
ï
5a +

1

5a

ò
의 값은? (단, [x]는 x

보다 크지 않은 최대의 정수이다.)

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

log5 125 < log3 375 < log5 625이므로
3 < log5 375 < 4

∴ a = log5 375 − 3 = log5 375 − log5 125

= log5
375

125
= log5 3ï

5a +
1

5a

ò
=

ï
5log5 3 +

1

5log5 3

ò ï
3 +

1

3

ò
= 3

해설



17. 1이아닌두양수 a, b에대하여 n ≤ loga b < n+1(n은정수)이성립할
때, f (a, b) = n으로 정의한다. 옳은 내용을 보기에서 고른 것은?

㉠ f (2, 9) = 4 이다.

㉡ f (a, b) = 2 이면 f (b, a) = 0 이다.

㉢ f (a, b) = −2 이면 f (b, a) = −1이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠,㉡

④ ㉡,㉢ ⑤ ㉠,㉡,㉢

㉠ 3 < log2 9 < 4 이므로 f (2, 9) = 3 (거짓)
㉡ f (a, b) = 2이면 2 ≤ loga b < 3

1

3
< logb a ≤ 1

2
∴ f (b, a) = 0 (참)

㉢ f (a, b) = −2 이면 −2 ≤ loga b < −1

− 1 < logb a ≤ −1
2
∴ f (b, a) = −1 (참)

따라서 옳은 것은 ㉡, ㉢이다.

해설



18. 1이 아닌 양수 a, b, c가 다음 두 조건을 만족한다.

㉠ loga b + logb c + logc a = 4

㉡ logb a + logc b + loga c = −3

이 때, (loga b)2 + (logb c)2 + (logc a)2의 값을 구하여라.

22

loga b = α, logb c = β, logc a = γ라 하면
loga b + logb c + logc a = α+ β+ γ = 4 · · ·㉠

logb a + logc b + loga c =
1

α
+

1

β
+

1

γ
= −3 · · ·㉡

㉡에서
αβ+ βγ + γα

αβγ
= −3 이고

αβγ = loga b · logb c · logc a = 1이므로
αβ+ βγ + γα = −3
∴ (loga b)2 + (logb c)2 + (logc a)2 = α2 + β2 + γ2

= (α+ β+ γ)2 − 2(αβ+ βγ + γα) = 22

해설



19. 세 양수 a, b, c에 대하여
ax = (

√
b)y = ( 3

√
c)z = 125, abc = 5

5
√
5

가 성립할 때,
1

x
+

2

y
+

3

z
의 값은?

①
2

5
②

4

5
③

6

5
④

18

5
⑤

24

5

ax = b
y
2 = c

z
3 = 53이므로

ax = 53에서 x = loga 5
3 = 3 loga 5

∴
1

x
=

1

3
log5 a

b
y
2 = 53에서

y
2
= logb 5

3 = 3 logb 5

∴
2

y
=

1

3
log5 b

c
z
3 = 53에서

z
3
= logc 5

3 = 3 logc 5

∴
3

z
=

1

3
log5 c

∴
1

x
+

2

y
+

3

c

=
1

3
log5 a +

1

3
log5 b +

1

3
log5 c

=
1

3
(log5 a + log5 b + log5 c)

=
1

3
log5 abc

=
1

3
log5 5

6
5 (∵ abc = 5

5
√
5 = 5

6
5 )

=
2

5

해설



20. 다음은 도형의 차원에 대한 설명이다.

선분을 2등분하면 2개의 선분으로 나누어지고 3등분하면 3

개로 나누어진다. 이것을 각각 2 = 21, 3 = 31로 나타낼 수
있으므로 선분의 차원은 1차원이다. 정사각형의 각 변을 2

등분하면 정사각형 4개로 나누어지고 3등분하면 9개로 나누
어진다. 이것을 각각 4 = 22, 9 = 32로 나타낼 수 있으므로
정사각형의 차원은 2차원이다. 정육면체의 각 변을 2등분하면
정육면체 8개로 나누어지고 3등분하면 27개로 나누어진다.
이것을 각각 8 = 23, 27 = 33로 나타낼 수 있으므로 정육면
체의 차원은 3차원이다. 일반적으로 어떤 도형을 x등분하여
같은 모양 y개로 나눠질 때, y = xa의 관계가 성립하면 a를 그
도형의 차원이라고 한다.

오른쪽 그림은 [도형1]을 이용하여 같은 모양으로
이루어진 [도형2]를 만든 것이다. 이때, [도형1]의
차원을 구하면?

① log 2 ② log 3 ③
log 3
log 2

④
log 2
log 3 ⑤ 2

log 2
log 3

[도형1]에서도형의각변을 3등분하면 [도형2]와같이같은도형
4개가 만들어진다.
즉, x = 3 일 때, y = 4이므로 차원을 a라 하면
4 = 3a

양변에 상용로그를 취하면
log 4 = log 3a, 2 log 2 = a log 3

∴ a =
2 log 2
log 3

해설



21. 자연수 x, y에 대하여 log x, log y의 정수 부분을 각각 m, n이라 하
자. m2 + n2 = 4를 만족하는 x, y에 대하여 순서쌍 (x, y)의 개수를
구하면?

① 16200 ② 16400 ③ 16600

④ 17010 ⑤ 24300

x, y가 자연수이므로 m ≥ 0, n ≥ 0인 정수이고, m2 + n2 = 4인
경우는 다음과 같다.

(i) m = 2, n = 0일 때
2 ≤ log x < 3이므로 100 ≤ x < 1000

0 ≤ log y < 1이므로 1 ≤ y < 10

따라서, 순서쌍 (x, y)의 개수는 900 × 9 = 8100

(ii) n = 0, m = 2일 때
(i)의경우와순서만바뀌므로이때의순서쌍 (x, y)의개수도
8100이다.

(i), (ii)에 의하여 순서쌍 (x, y)의 개수는
8100 + 8100 = 16200

해설



22. 양수 x에 대하여 I(x)는 x의 상용로그의 정수 부분을 나타낸다. 좌

표평면에서
¶
(x, y)|

{
I(x)

}2
+

{
I(x)

}2
= 1
©
이 나타내는 영역의 넓이

는?

① 1628.2 ② 1630.4 ③ 1632.6

④ 1634.8 ⑤ 1636.2

n = log x < n + 1(n은 정수)
m = log x < m + 1(m은 정수)
I(x) = n, I(y) = m
n2 + m2 = 1

(n, m) = (1, 0), (−1, 0), (0, 1), (0, −1)

(i) n = 1, m = 0일 때
1 ≤ log x < 2이므로 10 ≤ x < 100

0 ≤ log y < 1이므로 1 ≤ y < 10

(ii) n = −1, m = 0일 때

−1 ≤ log x < 1이므로
1

10
≤< x < 1

0 ≤ log y < 1이므로 1 ≤ y < 10

(iii) n = 0, m = 1일 때
0 ≤ log x < 1이므로 1 ≤ x < 10

0 ≤ log y < 1이므로 10 ≤ y < 100

(iv) n = 0, m = −1일 때
0 ≤ log x < 1이므로 1 ≤ x < 10

− 1 ≤ log y < 1이므로
1

10
≤ y < 1

영역을 죄표평면에 나타내면

∴ (
9

10
× 9 + 90 × 9) × 2 = 1636.2

해설



23. 다음 자연수는 3 × 3 × 3 × · · · × 3과 같이 3을 n번 곱하여 얻은 11

자리의 수인데, 1010번째와 109 번째 자리의 수가 찢겨져 알 수가
없다. 자연수 n의 값을 구하면? (단, log 3 = 0.477)

① 19 ② 20 ③ 21 ④ 22 ⑤ 2

3n = □□381059609은 11자리의 자연수이므로 log 3n 의 지표는
10이다.
∴ 10 ≤ log 3n < 11

10 ≤ n log 3 < 11이므로
10

log 3 ≤ n <
11

log 3

이때,
10

log 3 = 20.9 × ××, 11

log 3 = 23.0 × ××이므로 n의 값은

21, 22, 23중 하나이다.
한편, 3n의 일의 자리의 숫자가 같은 수끼리 써보면
31, 35, 38, · · · , 34k+1 ⇒일의 자리의 수가 모두 3이다.
32, 36, 310, · · · , 34k+2 ⇒일의 자리의 수가 모두 9이다.
33, 37, 311, · · · , 34k+3 ⇒일의 자리의 수가 모두 7이다.
34, 38, 312, · · · , 34k ⇒일의 자리의 수가 모두 1이다.
그런데, 3n = 381059609의 일의 자리의 숫자가 9이므로 n
은 4k + 2의 꼴이다.
따라서, 구하는 n의 값은 4 × 5 + 2 = 22

해설



24. 자연수 a, b에 대하여
b2

a
은 정수 부분이 여섯 자리인 수이고,

a2

b
은

소수 셋째 자리에서 처음으로 0이 아닌 숫자가 나타난다. 이때, 다음
<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ log b2

a
의 소수 부분을 α라 할 때, 10α+6 =

b2

a
이다.

㉡

ï
log a2

b

ò
= −3 (단, [x]는x보다 크지 않은 최대

정수이다.)
㉢ a는 한 자리의 자연수이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉡,㉢ ⑤ ㉠,㉢

㉠
b2

a
은 정수 부분이 여섯 자리이므로 5 ≤ log b2

a
< 6이다.

따라서 α = log b2

a
− 5, log b2

a
= α+ 5

∴ 10α+5 =
b2

a
(거짓)

㉡
a2

b
은 소수 셋째 자리에서 처음으로 0이 아닌 숫자가 나타나

므로

−3 ≤ log a2

b
< −2이다.

∴
ï
log a2

b

ò
= −3 (참)

㉢ 5 ≤ b2

a
< 6이므로 5 ≤ 2 log b − log a < 6 · · ·㉠

− 3 ≤ a2

b
< −2이므로−3 ≤ 2 log a − log b < −2 · · ·㉡

㉠+㉡ × 2에서

−1 ≤ 3 log a < 2 ∴ −1
3
≤ log a <

2

3

따라서, log a의 정수 부분은 −1 또는 0이다.
그런데, a는 자연수이므로 a는 한 자리의 수이다. (참)
따라서, 옳은 것은 ㉡,㉢이다.

해설



25. 3222은 p자리의 정수이고, 최고 자리의 숫자는 q, 일의 자리의 숫자는
r이다. 이때, p+q+ r의값은? (단, log 2 = 0.3010, log 3 = 0.4771)

① 121 ② 123 ③ 125 ④ 127 ⑤ 129

log222 = 222 log 3 = 222 × 0.4771 = 105.9162

log222의 지표가 105이므로 3222는 106 자리의 정수이다.
∴ p = 106

이때
log 8 = log 23 = 3 log 2 = 3 × 0.3010 = 0.9030

log 9 = log 32 = 2 log 3 = 2 × 0.4771 = 0.9542

이므로 log 8 < 0.9162 < log 9
105 + log 8 < 105.9162 < 105 + log 9
log(8 × 10105) < 3222 < log(9 × 10105)
따라서 3222의 최고 자리의 숫자는 8이다.(q = 8)

31 = 3, 32 = 9, 33 = 27, 34 = 81, 35 = 243, · · · 이므로
3n의 일의 자리의 숫자는 3, 9, 7, 1이 반복된다.
222 = 4 × 55 + 2이므로 3222의 일의 자리의 숫자는
32의 일의 자리의 숫자와 같은 9이다. (r = 9)

따라서 p + q + r = 106 + 8 + 9 = 123

해설



26. log x의 정수 부분은 n이고 log x와 log
√

x의 소수 부분의 합이 1 일
때, x의 값을 구하면?

① 10n+ 2
3 , 10n+ 1

3 ② 10n, 10n+ 1
3 ③ 10n+1, 10n+ 1

3

④ 10n+ 2
3 , 10n+1 ⑤ 10n+ 2

3 , 10n+ 4
3

log x = n + α, 0 ≤ α < 1

log
√

x =
1

2
n +

1

2
α

(i) n이 짝수일 때

log
√

x= 정수 +1

2
α

α+
1

2
α = 1

α =
2

3

∴ log x = n +
2

3

x = 10n+ 2
3

(ii) n이 홀수일 때

log
√

x= 정수+ 0.5 +
1

2
α

0 ≤ 1

2
α <

1

2
이므로

1

2
α − 0.5가 아닌

1

2
α+ 0.5가 소수 부분이 됨

α+
1

2
α+ 0.5 = 1

3

2
α =

1

2

α =
1

3

log x = n +
1

3

x = 10n+ 1
3

해설



27. 이차방정식 ax2−(3a−1)x+a+1 = 0의두근이 [log A], log A−[log A]
일 때, 상수 a의 값은? (단, a > 1, [x]는 x를 넘지 않는 최대 정수이
다.)

①
3

2
② 2 ③

5

2
④ 3 ⑤

7

2

log A = n + α (n은 정수, 0 ≤ α < 1)이라하면
[log A] = n
log A − [log A] = n + α − n = α

n + α =
3a − 1

a
, nα =

a + 1

a

n + α = 3 − 1

a
= 2 + 1 − 1

a
a > 1이므로

0 <
1

a
< 1

− 1 < −1
a
< 0

0 < 1 − 1

a
< 1 이므로

2 = n, 1 − 1

a
= α

2 · (1 − 1

a
) =

a + 1

a

2 − 2

a
= 1 +

1

a

1 =
3

a
∴ a = 3

해설



28. a, b가 유리수라 하면 서로소인 두 정수 p, q에 대하여 log6(2a · 3b) =

q
p

(단, p = q)로 쓸 수 있다.

로그의 정의에 의하여 2a · 3b = 6
q
p

이때, ap = ( 가 )이고 a , b이므로 ( 나 ) 이것은 가정에
모순이다.
따라서, log6(2a · 3b)은 무리수이다.

위의 증명 과정에서 (가), (나)에 알맞은 것을 차례대로 적은 것은?

① bp, p = q ② bp, p = 0 ③ bp, p = 0

④ bp, q = q ⑤ bp, p = 0

2a · 3b = 6
q
p 에서 (2a · 3b)p = 6q = (2 · 3)q

∴ 2ap · 3bp = 2q · 3q에서 ap = bp · · · (가)

(a − b)p = 0

a , b이므로 p = 0 · · · (나)

해설



29. 실수 a에 관계없이 로그가 정의될 수 있는 것을 보기에서 모두 고른
것은?

㉠ loga2+1(a
2 + a + 1) ㉡ log2|a|+2(a

2 + 2a + 1)

㉢ loga2+2(a
2 + 2a + 3)

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢

④ ㉡,㉢ ⑤ ㉠,㉡,㉢

㉠ [반례] 밑의 조건에서 a = 0일 때, 성립하지 않는다.

㉡ [반례] a = −1일 때, 진수 a2 + 2a + 1 = 0이므로
로그를 정의할 수 없다.

㉢ 진수 a2 + 2a + 3 = (a + 1)2 + 2 > 0이고, 밑 a2 + 2 ≥ 2

이므로 로그가 항상 정의된다.따라서, ㄷ만 옳다.

해설



30. 실수 a의 값에 관계없이 로그가 정의될 수 있는 것을 보기에서 모두
고른 것은?

㉠ loga2−a+2(a
2 + 1) ㉡ log2|a|+1(a

2 + 1)

㉢ loga2+2(a
2 − 2a + 1)

보기

① ㉠ ② ㉠,㉡ ③ ㉠,㉢

④ ㉡,㉢ ⑤ ㉠,㉡,㉢

㉠ 밑의 조건에서

a2 − a + 2 =

Å
a − 1

2

ã2
+

7

4
> 1

진수의 조건에서 a2 + 1 ≥ 1

따라서, 항상 로그를 정의할 수 있다.

㉡ (반례) a = 0일 때, 밑 2|a|+ 1 = 1 이므로
로그를 정의할 수 없다.

㉢ (반례) a = 1일 때, 진수 a2 − 2a + 1 = 0이므로
로그를 정의할 수 없다.

따라서, 항상 로그를 정의할 수 있는 것은 ㉠이다.

해설



31. 다음은 로그의 성질 log qr = r log q를 이용하여 m이 0이 아닌 실수일

때, logam bn =
n
m

loga b(단, a는 1이 아닌 양수, b는 양수)가 성립함을

증명한 것이다.

x = logam bn로 놓으면
bn = (가) = (ax)(나)이므로
ax = (다)

따라서 x = loga(다) =
n
m

loga b가 성립한다.

위의 증명에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것을 차례로 나열한 것은?

① (가) : ax, (나) : m, (다) bn

② (가) : ax, (나) : m
n

, (다) b
n
m

③ (가) : (am)x, (나) : m, (다) b
n
m

④ (가) : (am)x, (나) : m, (다) bn

⑤ (가) : (am)x, (나) : m
n

, (다) b
n
m

x = logam bn로 놓으면 로그의 정의에 의하여
bn = (am)x = (ax)m

위의 식의 양변을
1

m
제곱하면 b

n
m = ax

따라서, x = loga b
n
m =

n
m

loga b가 성립한다.

해설



32. 두 자연수 m, n 의 최대공약수를 G, 최소공배수를 L이라 할 때, 다음
두 식
log3 L − log3 G = 2 + log3 2,
log2 L + log2 G = 5 + log2 3
이 성립한다. G < m < n < L일 때, m + n의 값을 구하여라.

44

log3 L − log3 G = 2 + log3 2에서

log3
L
G

= log3 18 ∴
L
G

= 18 · · ·㉠

log2 L + log3 G = 5 + 2 log2 3에서
log2 LG = log2 25 · 32 ∴ LG = 25 · 32

㉠ ×㉡을 하면 L2 = 26 · 34 ∴ L = 23 · 32

이것을 ㉠에 대입하면 G = 22 = 4

m = aG, n = bG(a, b는 서로소)라 하면

ab =
L
G

= 18 = 2 × 32이고 G < m < n < L에서

a = 2, b = 32이다.
∴ m + n = aG + bG = G(a + b) = 22(2 + 9) = 44

해설



33. 1보다 큰 양수 a, b, c에 대하여 ax = b2y = c3z = 64, log2 abc = 12

가 성립할 때,
6

x
+

3

y
+

2

z
의 값은?

① 12 ② 13 ③ 14 ④ 15 ⑤ 16

a64에서 x = loga 64

1

x
= log64 a = log26 a =

1

6
log2 a

b2y = 64에서 2y = logb 64

1

2y
= log64 b = log26 b =

1

6
log2 b

1

y
=

1

3
log2 b

c3z = 64에서 3z = logc 64

1

3z
= log64 c = log26 c =

1

6
log2 c

1

z
=

1

2
log2 c

∴
6

x
+

3

y
+

2

z
= 6 · 1

x
+ 3 · 1

y
+ 2 · 1

z

= 6 · 1
6

log2 a + 3 · 1
3

log2 b + 2 · 1
2

log2 c

= log2 a + log2 b + log2 c = log2 abc = 12

해설



34. 아래쪽그림과같이점 O를시점으로하여거리가 log x(x > 1)가되는
곳의 눈금을 x로 정한 자가 있다. 같은 종류의 두 개의 자의 눈금이
아래 그림과 같이 일치하였을 때, x − 2y의 값을 구하여라.

5

위의 그림과 같이 자 A에서 원점에서 거리가 6인 지점을 L, x
인 지점을 M, 18인 지점을 N, 자 B에서 원점에서 거리가 y인
지점을 P, 3인 지점을 Q, 6인 지점을 R이라 하면

MN = QR이므로 log 18 = log x = log 6 − log 3에서 log 18

x
=

log 6

3
∴ x = 9

LN = PR이므로
log 18 − log 6 = log 6 − log y에서

log 18

6
= log 6

y
∴ y = 2

∴ x − 2y = 9 − 4 = 5

해설



35. 세 자연수 x, y, z가 x log200 5 + y log200 2 = z를 만족할 때, x, y, z의
대소 관계를 바르게 나타낸 것은?

① x < y < z ② x < z < y ③ y < x < z

④ z < x < y ⑤ z < y < x

x log200 5 + y log200 2 = z에서
log200 5x + log200 2y = z
log200 5x · 2y = z
5x · 2y = 200z = (23 · 52)z = 23z · 52z

따라서 x = 2z, y = 3z이므로
x : y : z = 2z : 3z : z = 2 : 3 : 1

∴ z < x < y

해설



36. A = 10log10 3, B =
1

log10 3
+

1

log3 10
, C =

3

log10 3 + log3 10
의 대소

관계를 바르게 나타낸 것은?

① A < B < C ② A < C < B ③ B < A < C

④ C < A < B ⑤ C < B < A

A = 10log10 3 = 3

B =
1

log10 3
+

1

log3 10

=
1

log10 3
+ log10 3 > 2

 
1

log10 3
· log10 3 = 2

C =
3

log10 3 + log3 10
에서

log10 3 + log3 10 > 2
√

log10 3 · log3 10 = 2이므로

C =
3

log10 3 + log3 10
<

3

2

∴ C < B < A

해설



37. 제곱하면 6의 자리의 수가 되는 양의 정수를 a, 세제곱하면 7자리의

수가 되는 양의 정수를 b라 할 때,
a
b
의 정수 부분의 자릿수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

a2이 6자리의 수이므로 log a2의 지표는 5이다.
5 ≤ log a2 < 6, 5 ≤ 2 log a < 6

∴
5

2
≤ log a < 3 · · ·㉠

b3이 7자리의 수이므로 log b3의 지표는 6이다.
6 ≤ log b3 < 7, 6 ≤ 3 log b < 7

∴ 2 ≤ log b <
7

3
· · ·㉡

㉠ −㉡을 하면
5

2
− 7

3
≤ log a − log b < 3 − 2

∴
1

6
≤ log a

b
< 1

따라서 log a
b
의지표는 0이므로

a
b
의정수부분자리수는 1이다.

해설



38. x, y가 각각 2자리, 3자리의 자연수일 때, <보기>에서 옳은 것을
모두 고르면?

㉠ xy는 4자리 또는 5자리의 자연수이다.

㉡ y = 10x이면 log10 x와 log10 y의 소수 부분은 같다.

㉢
1

x
은 소수 둘째 자리에서 처음으로 0이 아닌 수가

나타난다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠,㉡

④ ㉡,㉢ ⑤ ㉠,㉡,㉢

log10 x = 1 + α(0 ≤ α < 1)

log10 y = 2 + β(0 ≤ β < 1)

㉠ log10 xy = log10 x + log10 y = 3 + α + β이고 여기에서 0 ≤
α+ β < 2이므로 정수 부분은 3 또는 4이다.
∴ xy는 4자리 또는 5자리 자연수이다. (참)
㉡ log10 y = log10 10x = 1 + log10 x = 2 + α (참)

㉢ (반례) x = 10일때,
1

10
= 0.1 (거짓)

해설



39. x > 0일 때, log x의 정수 부분을 f (x)라 하자. 다음 두 조건을 만족하
는 자연수 n의 개수는?

(가) 1 < n < 100

(나) f (2n) = 1 + f (n)

① 40 ② 45 ③ 50 ④ 55 ⑤ 60

(i) 1 < n < 10일 때,
0 < log n < 1이므로 f (n) = 0

∴ f (2n) = 1 + f (n) = 1 + 0 = 1

1 ≤ log 2n < 2, log 10 ≤ log 2n < log 102

10 ≤ 2n < 100, 5 ≤ n < 10

따라서 자연수 n의 개수는 9 − 4 = 5(개)이다.

(ii) 10 ≤ n < 100일 때,
1 ≤ log n < 2이므로 f (n) = 1

∴ f (2n) = 1 + f (n) = 1 + 1 = 2

2 ≤ log 2n < 3, log 102 ≤ log 2n < log 103

100 ≤ 2n < 1000, 50 ≤ n < 500

그런데 10 ≤ n < 100이므로 50 ≤ n < 100

따라서 자연수 n의 개수는 99 − 49 = 50(개)이다.

(i), (ii)에서 조건을 만족하는 자연수의 n의 개수는 55개이다.

해설



40. 다음 세 조건을 만족시키는 log a, log b, log c를 세 변으로 하는 삼각
형을 만들려고 한다. 이때, a, b, c의 값은?

㉠ a, b, c는 한 자리의 정수이다.

㉡ a, b, c의 합은 16이다.

㉢ log b의 소수 부분은 log a의 소수 부분의 2배이다.

① a = 3, b = 9, c = 4 ② a = 2, b = 8, c = 6

③ a = 3, b = 8, c = 5 ④ a = 3, b = 7, c = 6

⑤ a = 2, b = 6, c = 8

a, b, c는 한 자리 정수이므로 loga, logb, logc 의 정수 부분은
모두 0이다.
loga = α(0 < α < 1)

logb = β(0 < β < 1)

logc = γ(0 < γ < 1) 라 하면
㉢에 의해 β = 2α

∴ logb = 2 loga = loga2

b = a2

(i) a = 1 일 때 b = 1, c = 14

c는 두자리 정수이므로 모순
(ii) a = 2 일 때 b = 4, c = 10

c는 두자리 정수이므로 모순
(iii) a = 3 일 때 b = 9, c = 4

(iv) a = 4일 때 b = 16 이므로 모순

...

∴ a = 3, b = 9, c = 4

해설



41. 상용로그의 정수 부분이 m인 자연수 전체의 개수를 x, 역수의 상용로
그의 정수 부분이 n̄인 자연수 전체의 개수를 y라 할 때, log x − log y
를 m, n으로 표시한 것은?

① m − n ② m − n + 1 ③ m − n + 2

④ m + n − 1 ⑤ m + n

정수부분이 m인수를 X,역수의정수부분이 n̄인수를 Y라하면
(i) m ≤ log X < m + 1, 10m ≤ X < 10m+1

∴ 자연수 X의 개수는 10m+1 − 10m = 10m(10 − 1) = 9 · 10m(개)

(ii) −n ≤ log 1

Y
< −n+1, −n ≤ − log Y < −n+1, n−1 < log Y ≤

n
10n−1 < Y ≤ 10n

∴자연수 Y의개수는 10n−10n−1 = 10n−1(10−1) = 9 ·10n−1(개)

(i), (ii)에 의해 log x − log y = log x
y

= log 9 · 10m

9 · 10n−1 =

log 10m−n+1 = m − n + 1

해설



42. 상용로그의 정수 부분이 5인 자연수 전체의 개수를 x, 역수의 상용로
그의 정수 부분이 4인 자연수 전체의 개수를 y라 할 때, log x − log y
의 값을 구하여라.

2

5 ≤ logn < 6

105 ≤ n < 106이므로
n의 개수 x = 106 − 105 = 9 × 105

− 4 ≤ log 1

m
< −3

− 4 ≤ − log m < −3
3 < log m ≤ 4

103 < m ≤ 104

m의 개수 y = 104 − 103 = 9 × 103

log x − log y = log 9 × 105 − log 9 × 103

= 5 − 3 = 2

해설



43. 22014이 n자리의 정수라고 할 때, 1
22014 은 소수점 아래 몇 째 자리에서

처음으로 0이 아닌 수가 나오는가?

① n ② n + 1 ③ n − 1 ④ 2014 ⑤ 2015

log 22014의 가수는 0이 아니므로
log 22014 = n − 1 + α(0 < α < 1)

log 2 1
2014 = log 2−2014 = −2014 log 2

= −(n − 1 + α)
= −n + 1 − α(∵ 0 < 1 − α < 1)

log 2 1
2014 의 지표는 −n, 가수는 1 − α이므로

소수점 아래 n번째 자리에서 처음으로 0이 아닌 숫자가 나온다.

해설



44. log 2 = 0.3010, log 3 = 0.4771 일 때, 225의 최고 자리의 숫자를 구하
여라.

3

log 225의 가수를 이용하면 최고 자리의 숫자를 구할 수 있다.
log 225 = 25 log 2 = 25 × 0.3010 = 7.5250이므로
log 225의 가수는 0.5250이다.
log 2 = 0.3010, log 3 = 0.4771, log 4 = 2 log 2 = 0.6020이므
로
log 3 < 0.5250 < log 4
∴ 7 + log 3 < 7.5250 < 7 + log 4
log(3 × 107) < log 225 < log(4 × 107)
따라서 3 × 107 < 225 < 4 × 107이므로
225의 최고 자리의 숫자는 3이다.

해설



45. 자연수 A의 최고 자리의 숫자는 4이다. log A의 소수 부분을 α라 할
때, 다음 중 옳은 것은? (단, log 2 = 0.3010, log 3 = 0.4771)

① 0 ≤ α < 0.3010 ② 0.3010 ≤ α < 0.4771

③ 0.4771 ≤ α < 0.6020 ④ 0.6020 ≤ α < 0.6990

⑤ 0.6990 ≤ α < 0.7781

A의 최고 자리의 숫자가 4이므로
4 × 10n ≤ A < 5 × 10n(n은 자연수)라 하면
n + log 4 ≤ log A < n + log 5
log 4 = 2 log 2 = 0.6020, log 5 = 1 − log 2 = 0.6990이므로
n + 0.6020 ≤ log A < n + 0.6990

∴ 0.6020 ≤ α < 0.6990

해설



46. 337은 m자리의 자연수이고, 최고 자리의 숫자는 n이다. 이때, m + n
의 값은?

① 19 ② 80 ③ 21 ④ 22 ⑤ 23

log 337 = 37 log 3 = 37 × 0.4771 = 17.6527

log 337의 지표가 17이므로 337은 18자리의 수이다.
∴ m = 18

log 337의 가수가 0.6527이고
log 4 = 2 log 2 = 0.6020,

log 5 = 1 − log 2 = 0.6990이므로
log 4 < 0.6527 < log 5
17 + log 4 < 17.6527 < 17 + log 5
log(4 × 1017) < log 337 < log(5 × 1017)
따라서 4 × 1017 < 337 < 5 × 1017이므로
337의 최고 자리의 숫자는 4이다.
∴ n = 4

∴ m + n = 18 + 4 = 22

해설



47. log x의 소수 부분과 log x2의 소수 부분이 서로 같은 x의 값은 몇 개
존재하는가?

① 2개 ② 3개 ③ 4개 ④ 5개 ⑤ 6개

log x = n + α (0 ≤ α < 1)

2 log x = 2n + 2α

0 ≤ 2α < 2

(i) 0 ≤ 2α < 1 일 때
α = 2α ∴ α = 0

log x = n
x = 10n

10 ≤ 10n < 1000

n = 1 or 2

∴ x는 2개
(ii) 1 ≤ 2α < 2 일 때
α = 2α − 1
1 = α

그런데 0 ≤ α < 1 이므로 모순
∴ x는 2개

해설



48. 310

230
= k · 10n(n은 정수, 1 ≤ k < 10)일 때, n + [k]의 값은? (단,

log 2 = 0.3010, log 3 = 0.4771 이고 [x]는 x보다 크지 않은 최대의
정수이다.)

① −3 ② −1 ③ 0 ④ 3 ⑤ 5

log 310

230
= 10 log 3 − 30 log 2
= −4.259
= −5 + 0.741

log k · 10n = n + log k
0 ≤ log k < 1이므로
n = −5, log k = 0.741

log 5 = log 10

2
= 1 − log 2 = 0.6990,

log 6 = log 2 + log 3 = 0.7781이므로
log 5 < log k < log 6 ∴ k = 5. × × ×
∴ n + [k] = −5 + 5 = 0

해설



49. 실수 a에 대하여 [a]는 a보다 크지 않은 최대 정수를 나타낸다. 다
음 조건을 동시에 만족하는 모든 실수 x의 값의 곱을 M이라 할 때,
log10 M4의 값을 구하여라.

㉠ [log10 x] = 1

㉡ log10 x − log10
1

x3
= [log10 x] −

ï
log10

1

x3

ò
22

조건 ㉠에서 [log10 x] = 1이므로 log10 x의 지표는 1이다.
∴ 1 ≤ log10 x < 2

조건 ㉡에서 log10 x − [log10 x] = log10
1

x3
−
ï
log10

1

x3

ò
이므로

log10 x와 log10
1

x3
의 가수가 같다

즉, log10 x + 3 log10 x=(정수)
∴ 4 log10 x=(정수)
㉠에서 4 ≤ 4 log10 x < 8

4 log10 x = 1,
5

4
,
6

4
,
7

4

∴ x = 10, 10
5
4 , 10

6
4 , 10

7
4

따라서, x의 값을 모두 곱하면
M = 101+

5
4+

6
4+

7
4 = 10

11
2

∴ log10 M4 = 22

해설



50. 다음 두 조건을 만족하는 서로 다른 세 자연수 A, B, C 에 대하여
A + B + C의 최댓값은?(단, [x]는 x보다 크지 않은 최대 정수)

(가) [log A] + [log B] + [log C] = 0

(나) log A, log B, log C가 이순서대로 등차수열을 이룬다.

보기

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14

A, B, C가자연수이면 [log A]+[log B]+[log C] = 0을만족하는
A, B, C는 모두 한자리 자연수
2 log B = log A + log C에서 B2 = AC
등비수열을 이루는 한 자리 자연수들은 1, 2, 4와 1, 3, 9과
2, 4, 8이다.
그 중 합이 최대인 것은 2, 4, 8이므로 이들의 합은 14

해설



51. 서로 다른 세 실수 a, b, c가 이 순서로 등비수열을 이룰 때, 보기 중
옳은 것을 모두 고른 것은? (단, a, b, c는 1이 아닌 양수이다.)

㉠
1

a
,
1

b
,
1

c
은 이 순서로 등비수열을 이룬다.

㉡ log a, log b, log c는 이 순서로 등차수열을 이룬다.

㉢ loga 2, logb 2, logc 2는 이 순서로 등차수열을 이룬다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉡

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

a, b, c가 이 순서로 등비수열을 이루므로 b2 = ac
㉠ (참)
1

a
· 1

c
=

1

ac
=

1

b2
=

Å
1

b2

ã
=

Å
1

b

ã2
따라서,

1

a
,
1

b
,
1

c
은 이 순서로 등비수열을 이룬다.

㉡ (참)
log a + log c = log ac = log b2 = 2 log b
따라서, log a, log b, log c는 이 순서로 등차수열을 이룬다.
㉢ (거짓)
(반례) a = 2, b = 4, c = 8

log2 2 = 1, log4 2 =
1

2
, log8 2 =

1

3

b2 = ac이지만 2 logb 2 , loga 2 + logc 2

해설



52. 함수 f (x) = x + log10 x에 대하여∑99
n=1[ f (n)] −

∑100
n=2[ f (n)]의 값은?

① −106 ② −107 ③ −108 ④ −109 ⑤ −110

f (x) = x + log10 x이므로∑99
n=1[ f (n)] −

∑100
n=2[ f (n)] = [ f (1)] + [ f (2)] + · · · + [ f (99)] −{

[ f (2)] + [ f (3)] + · · · [ f (100)]
}

= [1 + log10 1] − [100 + log10 100] = −110 + 1 = −109

해설



53. 다음은 logm n 이 무리수임을 이용하여 logm2 m3n 도 무리수임을
증명한 것이다.

logm n = s(s는 [(가)])로 놓고
logm2 m3n이 유리수라고 하자.

logm2 m3n =
logm m3n
logm m2

=
1

2
[(나)]

이때, logm2 m3n = t(t는 유리수)라 하면
2t − 3 = s
이것은 [(다)]가 되어 모순이다.
따라서, logm2 m3n은 무리수이다.

위의 증명에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것을 순서대로 적으면?

① 유리수, 2s, (유리수)=(무리수)

② 유리수, 1 + 2s, (짝수)=(홀수)

③ 유리수, 2 + s, (유리수)=(무리수)

④ 무리수, 2s, (짝수)=(홀수)

⑤ 무리수, 3 + s, (유리수)=(무리수)

logm n = s(s는 [무리수])로 놓고
logm2 m3n이 유리수라고 하자.

logm2 m3n =
logm m3n
logm m2

=
1

2
[(3 + s)]

이때, logm2 m3n = t(t는 유리수)라 하면
2t − 3 = s
이것은 [(유리수)=(무리수)]가 되어 모순이다.
따라서, logm2 m3n은 무리수이다.

해설



54. 자연수 x, y가 log3 x + log9 y2 = log3(2x + y + 2)를 만족시킬 때,
2x + y의 최댓값을 구하여라.

13

xy = 2x + y + 2, xy − 2x − y + 2 = 4

(x − 1)(y − 2) = 4, x, y는 자연수이므로x − 1 = 1

y − 2 = 4
,

x − 1 = 2

y − 2 = 2
,

x − 1 = 4

y − 2 = 1

x = 5, y = 3일 때, 2x + y의 최댓값은 13이다.

해설



55. 다음을 만족하는 두 자연수 m, n의 곱 mn의 값을 구하면?

log
Å
1 +

1

m

ã
+ log

Å
1 +

1

m + 1

ã
+ log

Å
1 +

1

m + 2

ã
+ · · · +

log
Å
1 +

1

m + n

ã
= log n

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

log
Å
1 +

1

m

ã
= log m + 1

m

log
Å
1 +

1

m + 1

ã
= log m + 2

m + 1

...

log
Å
1 +

1

m + n

ã
= log m + n + 1

m + n

따라서, 주어진 식의 좌변은

(좌변) = log
Å

m + 1

m
× m + 2

m + 1
× · · · × m + n + 1

m + n

ã
= log m + n + 1

m

즉, log m + n + 1

m
= log n에서

m + n + 1

m
= n

mn − m − n = 1, (m − 1)(n − 1) = 2

m, n이 자연수이므로 m − 1 = 2, n − 1 = 1 또는 m − 1 =

1, n − 1 = 2

∴ m = 3, n = 2 또는 m = 2, n = 3

∴ mn = 6

해설



56. 두 실수 x, y가 등식 25x = 3y = 64를 만족할 때, 다음 중 x, y,
y
x
의

대소관계를 옳게 나타낸 것은?

① x < y <
y
x

② x <
y
x
< y ③

x
y
< x < y

④ y <
y
x
< x ⑤ y < x <

y
x

25x = 64에서

x = log25 64 = log52 26 = 3 log5 2 =
3

log2 5
이고,

3

log2 8
<

3

log2 5
<

3

log2 4
이므로

1 < x <
3

2
· · ·㉠

3y = 64에서

y = log3 64 = log3 26 = 6 log3 2 =
6

log2 3
이고

6

log2 4
<

6

log2 3
<

6

log2 2
이므로

3 < y < 6 · · ·㉡

y
x
=

6

log2 3
3

log2 5

= 2 × log2 5
log2 3

> 2(∵ log2 3 < log2 5) · · ·㉢

㉠, ㉡, ㉢에 의하여

y
x
− y =

y(1 − x)
x

< 0,
y
x
− x =

y − x
x
> 0

∴ x <
y
x
< y

해설



57. 자연수 n에 대하여 log n의 정수 부분과 소수 부분을 각각 f (n), g(n)
이라 할 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ f (n) = g(n)이기 위한 필요충분조건은 n = 1이다.

㉡ 10 f (50) × 10g(50) = 50

㉢ f (10n)g(10n) = f (n)g(n) + g(n)

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠,㉡

④ ㉡,㉢ ⑤ ㉠,㉡,㉢

㉠ (참)
(i) f (n) = g(n)인 경우는 f (n) = g(n) = 0 인 경우이다.
log n = f (n) + g(n) 이므로 log n = 0, n = 1이다.
(ii) n = 1이면 log 1 = 0 이므로 f (1) = g(1) = 0

(i), (ii)에서 필요충분조건이 성립한다.
㉡ (참)
log 50 = 1 + log 5 ∴ f (50) = 1, g(50) = log 5
10 f (50) × 10g(50) = 101 × 10log5 = 10 × 5 = 50

㉢ (참)
log 10n = 1 + log n = 1 + f (n) + g(n)
∴ f (10n) = 1 + f (n), g(10n) = g(n)
∴ f (10n)g(10n) =

{
1 + f (n)

}
· g(n) = f (n)g(n) + g(n)

해설



58. 무게가 3100g인 물체가 있다. 이 물체의 무게를 1g, 5g, 52g, 53g, · · ·
등의추를사용하여측정하려고한다. 사용되는추의개수를최소로할
때, 가장무거운추는몇 g이어야하는가? (단, log 2 = 0.3010, log 3 =

0.4771)

① 566g ② 567g ③ 568g ④ 569g ⑤ 570g

log 3100 = 100 × log 3 = 47.71

log 5n = n log 5 = n(1 − log 2)
= n(1 − 0.3010) = n
5n < 3100

n(1 − log 2) < 100 log 3
0.699n < 47.71

n <
47.71

0.699
≑ 68.25

최대인 n의 값은 68

∴ 568g

해설



59. 1보다 큰 자연수 n에 대하여 n의 모든 양의 약수를 n1, n2, n3, · · · , nk

라 할 때,
f (n) = logn n1 + logn n2 + logn n3 + · · ·+ logn nk 라고 정의 하자. 다음
<보기> 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ f (12) = 3

㉡ f (2n) = 2 f (n)

㉢ 모든 자연수 n에 대하여 f (n)은 정수이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠,㉡

④ ㉠,㉢ ⑤ ㉠,㉡,㉢

f (n) = logn n1 + logn n2 + logn n3 + · · ·+ logn nk

= logn(n1 × n2 × n3 × · · · × nk)

이때, n의 모

든 양의 약수를 n1, n2, n3, · · · , nk 라 하므로
n = n1 × nk = n2 × nk−1 = · · ·
n1 × n2 × n3 × · · · × nk = n

k
2

∴ f (n) = logn(n1 × n2 × n3 × · · · × nk) =
k
2

f (n)은 n의 양의 약수의 개수를 2로 나눈 수이다.
이제 ㉠ ∼㉢의 참, 거짓을 따져 보자.
㉠ 12 = 22 × 3의 양의 약수는 6개 이므로
∴ f (12) = 3 ∴ 참
㉡ 6 = 2 × 3의 양의 약수는 4개이므로 f (6) = 2

∴ f (12) , 2 f (6)
㉢ n이 완전제곱수일 때 약수의 개수는 홀수 개이므로
f (n)은 정수가 아니다.
따라서 옳은 것은 ㉠뿐이다.

해설



60. 2002!

(1001!)2
의 끝자리에 오는 0의 개수를 구하면?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 200 ⑤ 400

n!의 끝자리에 오는 0의 개수는 n!의 약수에서 10의 거듭제곱의
최대 지수와 같다. 또한 n!로 나눌 때, 5의 거듭제곱의 최대
지수이다.
일반적으로 n!의 소인수분해에서 소인수 p의 거듭제곱의 최대
지수는ï

n
p

ò
+

ï
n
p2

ò
+

ï
n
p3

ò
+ · · · 이다.

그러므로
2002!

(1001!)2
의 약수에서

5의 거듭제곱의 최대 지수는ï
2002

5

ò
+

ï
2002

52

ò
+

ï
2002

53

ò
+

ï
2002

54

ò
− 2
Åï

1001

5

ò
+

ï
1001

52

ò
+

ï
1001

53

ò
+

ï
1001

54

òã
= (400 + 80 + 16 + 3) − 2(200 + 40 + 8 + 1) = 1

해설



61. 20개의 양수 a1, a2, a3, · · · , a20은 다음 두 조건을 만족시킨다.
(가) a1a20 = 8

(나) log2 an + log2 an+2

2
= log2 an+1 (n = 1, 2, 3, · · · , 18)

20개의 양수 a1, a2, a3, · · · , a20을 모두 곱한 값을 P라 할 때, log2 P
의 값을 구하여라.

30

log2 an + log2 an+2

2
= log2 an+1이므로

log2 anan+2 = 2 log2 an+1 = log2 a2n+1

∴ anan+2 = a2n+1

따라서, a1, a2, a3, · · · , a20은 이 순서대로 등비수열을 이룬다.
이때, 첫째항을 a, 공비를 r이라 하면
a1a20 = a · ar19 = a2r19 = 8

P = a · ar · ar2 · · · ar19 = a20r1+2+3+···+19

= a20r190 = (a2r19)10 = 810 = (23)10 = 230

∴ log2 P = log2 230 = 30

해설


